
nsoh vfgY;k fo’ofo|ky;]bUnkSj 
        l=~ 2013&14 ls izHkko’khy 

izFke lsesLVj                                    
                  fo"k; % Hkkjrh; ,oa ik’pkR; dkO;'kkL=   
                         iz’ui= % izFke   

iw.kkZad 85+15 lh-lh-bZ- 
 bdkbZ & 1  
Hkkjrh; dkO; 'kkL= % dkO;& y{k.k] dkO;& gsrq] dkO; & iz;kstu dkO; ds izdkjA  
jl&fl)kar % jl dk Lo:i] jl & fu"ifRr] jl ds vax] lk/kkj.khdj.k]   
lg̀n; dh vo/kkj.kk A  
vyadkj fl)kar % ewy LFkkiuk,a] vyadkjksa dk oxhZdj.kA  
bdkbZ & 2  
jhfr& fl)kar % jhfr dh vo/kkj.kk] dkO;&xq.k] jhfr ,oa 'kSyh] jhfr fl)kar dh izeq[k  
LFkkiuk,¡A  
oØksfDr fl)kar % oØksfDr dh vo/kkj.kk] oØksfDr ds Hksn] oØksfDr ,oa vfHkO;atukokn A  
bdkbZ & 3  
/ofu fl)kar % /ofu dk Lo:i] /ofu & fl)kar dh izeq[k LFkkiuk,¡] /ofu dkO; ds izeq[k  
Hksn] xq.khHkwr&O;aX;] fp=dkO;A  
vkSfpR; fl)kar % izeq[k LFkkiuk,a] vkSfpR; ds HksnA  
 bdkbZ & 4  
fgUnh jhfrdkyhu dfo & vkpk;ksZa dk dkO; 'kkL=h; fparu % y{k.k&dkO; ijaijk ,oa dfo & 
f’k{kk  
bdkbZ & 5 vk/kqfud fgUnh vkykspuk dk fodkl  
fgUnh vkykspuk dh izeq[k izof̀Rr;k¡ % 'kkL=h; O;fDroknh @ lkS"Bo oknh] ,sfrgkfld]  
rqyukRed] euksfo’ys"k.koknh] lkSan;Z'kkL=h; 'kSyhoSKkfud vkSj lekt'kkL=h;  
 
 

,e- , izFke lsesLVj   Izk’u Ik=& f}rh;  
fgUnh lkfgR;    

izkphu ,oa e/;dkyhu dkO; rFkk mldk bfrgkl    
iw.kkZd  & 85+15 lh-lh-bZ- 

ikB~; fo"k; %&    
bdkbZ & 1    O;k[;ka’k &  
1-  iF̀ohjkt jklks ¼laf{kIr½ & ’kf’koR̀rk fookg le;                
2-  fo|kifr &    20 in ¼fo|kifr] t;Hkkjrh izdk’ku] bykgkckn½    

in dzekad & 1]4]5]7]8]11]12]14]15]16]20]22]23]26]27]28]31]35]36]39]   
 3-  dchj &    dchj xzaFkkoyh & MkW0 ';kelqanj nkl          

 xq:nso dks vax ¼lk[kh dzekad 1 ls 10½] lqfej.k dks vax ¼lk[kh  
 dzekad 1 ls 10½] fojg dksa vax ¼lk[kh dzekad 1 ls 10½] Kku& fojg  
 dks vax ¼lk[kh dzekad 1 ls 10½] ijpk dks vax ¼lk[kh dzekad 1 ls  
 10½]    

4-  tk;lh &   inekor]& laiknd  vkpk;Z jkepanz 'kqDy    



         in dzekad %& 1]11]16]21]24]50]60]65]69]70] ¼nl&nl in½   
               ¼ekuljksnd [k.M ,oa ukxerh fo;ksx [k.M½ milagkj laiw.kZ A 
 bdkbZ & 2      
 pancjnkbZ vkSj fo|kifr] ls lacfa/kr vkykspukRed iz’uA           
bdkbZ & 3     
dchj vkSj tk;lh ls lacaf/kr vkykspukRed  iz’uA                    
bdkbZ & 4   izkphu ,oa e/;dkyhu dkO; ¼fuxqZ.k/kkjk½ dk bfrgkl] izeq[k izof̀Rr;kWa ,oa 
jpukdkjksa ls lacaf/kr iz’u A                     
bdkbZ  & 5   nzqrikB ds dfo&xksj[kukFk] vehj [kqljks] uannkl] jSnkl ukenso ls lacaf/kr 
y?kqmRrjh; iz’u A 
 vad foHkktu &fu;fer 

bdkbZ 1  & O;k[;k         3 X 8 = 24 
bdkbZ 2  & vkykspukRed iz’u      16 
bdkbZ 3  & vkykspukRed iz’u      15 
bdkbZ 4  & vkykspukRed iz’u      15 
bdkbZ 5  & y?kqmRrjh; iz’u 3 X 5 = 15 

&&& 
       85 

vad foHkktu &Lok/;k;h 
bdkbZ 1  & O;k[;k         3 X 9 = 27 
bdkbZ 2  & vkykspukRed iz’u      20 
bdkbZ 3  & vkykspukRed iz’u      20 
bdkbZ 4  & vkykspukRed iz’u      18 
bdkbZ 5  & y?kqmRrjh; iz’u 3 X 5 = 15 
      &&& 
       100 
       izFke lsesLVj    
  iz’ui=  rr̀h;  

vk/kqfud  fgUnh  x|  vkSj  mldk bfrgkl   
                      iw.kZkad&85+15 lh-lh-bZ- 
 bdkbZ&1  miU;kl vkSj dgkuh 
O;k[;ka’k   
       1& xksnku& izsepUn 
      2& jkxnjckjh & Jhyky ’kqDy  
      3& :dksxh ugha jkf/kdk & m"kk fiz;aonk 
 4& dFkk;k=k & la- MkW- jktsUnz feJ & r{kf’kyk izdk’ku] ubZ fnYyh A  
 bdkbZ&2  
 xksnku vFkok jkenjckjh ls vkykspukRed iz’u               
bdkbZ&3  
:dksxh ugha jkf/kdk vFkok dFkk;k=k ls vkykspukRed iz’u A 
bdkbZ&4  
miU;kl vkSj dgkuh dk bfrgkl vkSj mudh fofo/k izof̀Rr;kWa A 



 bdkbZ&5  & nzqrikB 
 tSusUnz] ;’kiky] ver̀yky ukxj] fueZy oekZ] eUuw HkaMkjh ls lacaf/kr y?kqmRrjh; iz’u A 
vad foHkktu &fu;fer 

 
bdkbZ 1  & O;k[;k         3 X 8 = 24 
bdkbZ 2  & vkykspukRed iz’u      16 
bdkbZ 3  & vkykspukRed iz’u      15 
bdkbZ 4  & vkykspukRed iz’u      15 
bdkbZ 5  & y?kqmRrjh; iz’u 3 X 5 = 15 
      &&& 
       85 

vad foHkktu &Lok/;k;h 
 

bdkbZ 1  & O;k[;k         3 X 9 = 27 
bdkbZ 2  & vkykspukRed iz’u      20 
bdkbZ 3  & vkykspukRed iz’u      20 
bdkbZ 4  & vkykspukRed iz’u      18 
bdkbZ 5  & y?kqmRrjh; iz’u 3 X 5 = 15 
                                    &&& 
       100 
 
 

 izFke lsesLVj    
        Izk’uIk=& prqFkZ    

iz;kstuewyd fgUnh    
iw.kkaZd  & 85+15 lh-lh-bZ- 

 bdkbZ & 1  
  dkedkth fgUnh &   

1- fgUnh ds fofHkUu :Ik& ltZukRed Hkk"kk] lapkj Hkk"kk] jk"VªHkk"kk] jktHkk"kk]  
               ek/e; Hkk"kk] ekrH̀kk"kkA   
            2-  dk;kZy;hu fgUnh] jktHkk"kk ds izeq[k izdk;Z %& izk:i.k] Ik=&ys[ku  
                la{ksi.k ] iYyou] fVIi.k A   
            3-  ikfjHkkf"kd 'kCnkoyh & Lo:Ik ,oa egRo] ikfjHkkf"kd  'kCnkoyh ,oa mudk  

   O;kogkfjd iz;ksxA   
bdkbZ & 2  
fgUnh dEI;wfVax&   

    1-  dEI;wVj % ifjp;] :ijs[kk] mi;ksx rFkk osc ifCyf’kax dk ifjp;A   
           2-  baVjusV]%& laidZ midj.kksa dk ifjp;]  izkFkfed] j[k&j[kko ,oa baVjusV le;  
              ferO;f;rk ds lw=A   
           3-  osc ifCyds’ku A   
           4-  baVj ,DljyksbV vFkok usV LdsiA   
           5-  fyad] czkmftax iksVZy] bZ esy Hkstuk@ izkIr djuk] fgUnh ds izeq[k baVjusV  
              iksVZy] MkmuyksfMax ,oa viyksfMax ds lk¶Vos;j  iSdstA   



bdkbZ & 3 
      1- vuqokn %&  Lo:Ik] {ks=] izfdz;k vkSj izfof/kA   
             2-  fgUnh dh iz;kstuh;rk esa vuqokn dh HkwfedkA   
             3-  dk;kZy;hu fgUnh vkSj vuqoknA   
             4-  tulapkj ek/;eksa dk vuqokn A   
             5-  foKkiu esa vuqokn A   
       6-  oSpkfjd lkfgR; dk vuqokn A 
bdkbZ & 4  
    1-  okf.kfT;d]oSKkfud]rduhdh rFkk izkS|kSfxdh {ksa= esa vuqqokn A   
             2-  fof/k lkfgR; dh fgUnh vkSj vuqokn A    
             3-   O;kogkfjd vuqokn vH;kl A    
             4-   dk;kZy;hu vuqokn&dk;kZy;hu ,oa iz’kklfud iz;qfDr;kWa] inuke] foHkkx 
                  vkfn A    

5- inukeksa] vuqHkkxksa]nLrkostksa]izfrosnuksa ds vuqokn A 
bdkbZ 5 

1- cSad lkfgR; ds vuqokn dk vH;kl A 
2- fof/k lkfgR; ds vuqokn dk vH;kl A 
3- lkfgfR;d vuqokn ds fl/nkUr ,oa O;ogkj %& dfork]dgkuh] ukVd 
4- lkjkuqokn 5 & nqHkkf"k;k izfof/k 6 vuqokn iqujh{k.k ,oa ewY;kadu 

vad foHkktu & fu;fer 
 
ikapksa bdkbZ ls ikap fuca/kkRed iz’u 17 & 17 vadksa ds A 
 
vad foHkktu & Lok/;k;h 
 
bdkbZ 1 ls 4 rd fuca/kkRed iz’u izR;sd & 20 vad 
 
bdkbZ 5 fVIi.kh 10+10 = 20 
   
  
 
              nsoh vfgY;k fo’ofo|ky;]bUnkSj 
                       lsfeLVj & f}rh;   
              Hkkjrh; ,oa ik’pkR; dkO; 'kkL=   
                         iz’u i= % izFke   

 iw.kZkad&85+15 lh-lh-bZ- 
 
bdkbZ & 1  
IysVks % dkO; & fl)kar  
vjLrw % vuqdj.k & fl)kar] =klnh& foospu] fojspu fl)kar  
yksatkbul % mnkRr dh vo/kkj.kk  
bdkbZ&2  
MªkbMu ds dkO; fl)kar  



oM~lZoFkZ % dkO; & Hkk"kk dk fl)kar  
dkyfjt % dYiuk & fl)kar vkSj yfyr & dYiuk  
bdkbZ & 3  
eSF;w vkuZYM % vkykspuk dk Lo:Ik vkSj izdk;Z  
Vh-,l- bfy;V % ijaijk dh ifjdYiuk vkSj oS;kfDrd izKk] fuoS;ZfDrdrk dk  
fl)kar] oLrqfu"B lehdj.k] laosnu’khyrk dk vlkgp;ZA  
vkbZ-,- fjp~MZl % jkxkRed vFkZ A laosxksa dk larqyu] O;kogkfjd vkykspukA  
bdkbZ & 4  
fl)kar vkSj okn % vfHktkR;okn] LoPNanrkokn] vfHkO;atukokn] ekDlZokn]  
euksfo’ys"k.k rFkk vfLrRooknA  
bdkbZ & 5  
vk/kqfud leh{kk dh fof’k"V izof̀Rr;k¡ % lajpukokn] 'kSyhfoKku] fo[kaMuokn]  
mRrj v/kqfudrkoknA  

 
    
       Izk’uIk=& f}rh;   

        izkphu ,oa e/;dkyhu dkO; rFkk mldk bfrgkl    
iw.kkZd  & 85+15 lh-lh-bZ- 

 
bdkbZ & 1   
 O;k[;ka’k                   
      lwjnkl %& Hkzejxhr lkj & laiknd jkepanz 'kqDy] in dzekad 51 ls 100 rdA      
   rqylhnkl & fou; if=dk &xhr izsl xksj[kiqj 
 in dz- 
1]5]41]66]73]79]87]90]91]94]98]100]101]102]105]111]115]120]123]124]149]155]162]163]165]166]17
2]174]198]199]237]242]268]276 A   
   fcgkjh &  fcgkjh jRukdj & laiknd txUukFk jRukdj] nksgk dzekad 1 ls 50A   
 ?kukauan & ?kukuan dfoRr & la- fo’oukFk izlkn feJ izkajfHkd 25 in A 
 bdkbZ & 2     
 lwj] ,oa rqylh  lsa lacaf/kr vkykspukRed iz’uA    
 bdkbZ & 3  
  fcgkjh vkSj ?kukuan ls lacaf/kr vkykspukRed iz’u A 
 bdkbZ & 4  
 HkfDrdky ¼lxq.k HkfDr/kkjk½ ,oa jhfrdky dk bfrgkl] izof̀Rr;kWa vkSj izeq[k jpukvksa ls lacaf/kr 
iz’u A 
 bdkbZ & 5  
  nzqrikB ds dfo & ehjkckbZ]jghe]jl[kku]Hkw"k.k vkSj ds’ko ls lacaf/kr y?kqmRrjh; iz’u A 
vad foHkktu &fu;fer 

 
bdkbZ 1  & O;k[;k         3 X 8 = 24 
bdkbZ 2  & vkykspukRed iz’u      16 
bdkbZ 3  & vkykspukRed iz’u      15 
bdkbZ 4  & vkykspukRed iz’u      15 



bdkbZ 5  & y?kqmRrjh; iz’u 3 X 5 = 15 
      &&& 
       85 

 
vad foHkktu &Lok/;k;h 
 

bdkbZ 1  & O;k[;k         3 X 9 = 27 
bdkbZ 2  & vkykspukRed iz’u      20 
bdkbZ 3  & vkykspukRed iz’u      20 
bdkbZ 4  & vkykspukRed iz’u      18 
bdkbZ 5  & y?kqmRrjh; iz’u 3 X 5 = 15 
      &&& 
       100 

 
 
lsesLVj  f}rh;   
iz’ui=  r`rh;   

         vk/kqfud  fgUnh  x|  vkSj  mldk bfrgkl  
                   ukVd vkSj fuca/k  

                
iw.kZkad&85+15 lh-lh-bZ- 

 bdkbZ&1 
  O;k[;ka’k   
  ukVd             
      
 1&LdanxqIr  
 2& vk/ksv/kwjs 
 3& va/kk;qx ¼dkO; ukVd½ /keZohj Hkkjrh  
fuca/k 
          1-ns’k lsok dkegRo & ckyd"̀.k HkV~V  
          2-E;wfulhiysVh ds dkjukes & egkohj izlkn f}osnh  
          3-dkO; esa yksxeaxy dh lk/kukoLFkk & vkpk;Z jkepUnz ’kqDy  
    4-v’kksd ds Qwy & gtkjh izlkn f}osnh 
          5-esjs jke dk eqdqV Hkhx jgk gS&fo|kfuokl feJ  
          6-fiz;k uhydaBh&dqcsjukFk jk;  
          7- ixMf.M;ksa dk tekuk& gfj’kadj ijlkbZ  
 
bdkbZ & 2  

LdanxqIr rFkk vk/ks&v/kwqjs ls vkykspukRed iz’uA                   
  
bdkbZ & 3  

va/kk ;qx rFkk fu/kkZfjr fuca/kksa ls vkykspukRed iz’u A 
bdkbZ & 4 



ukVd vkS fuca/k dk bfrgkl vkSj fofHkUu izof̀rr;kWa A fuca/k vkSj x| dh fo/kkvksa % 
¼laLej.k]js[kkfp=;k=koR̀r O;aX;½ ij vkykspukRed iz’u A 
bdkbZ & 5  
             
nzqrikB gsrq fuEufyf[kr x|dkjksa ij dsafnzr nks y?kqmRrjh; iz’u iwNs tk,saxsA  

ukVddkj ,oa fucU/kdkj & 
 Hkkjrsanq gfj’panz]MkW- jkedqekj oekZ] MkW- txnh’kpanz ekFkqj] izrki ukjk;.k feJ] ckyeqdqUn xqIr] 
ljnkj iw.kZ flagA  

  lsfeLVj & f}rh; 
  Izk’uIk=& prqFkZ    
 iz;kstuewyd fgUnh   

              i=dkfjrk vkSj ehfM;k ys[ku 
  

iw.kZkad&85+15 lh-lh-bZ- 
bdkbZ & 1  
i=dkfjrk %& Lo:Ik ,oa fofHkUu izdkj] fgUnh i=dkfjrk dk laf{kIr bfrgkl] lekpkj&ys[ku 
dyk] laiknu ds vk/kkjHkwr rRo] O;kogkfjd izqQ ’kks/ku A]    
bdkbZ  & 2     
i=dkfjrk %‘’kh"kZd dh lajpuk] yhM] bUVZ~z~kss ,oa ‘’kh"kZd laiknu 
laikndh; ys[ku % i"̀B lTtk] lk{kkRdkj]i=dkj okrkZ ,oa izsl izca/ku] izeq[k izsl dkuwu ,oa 
vkpkj lafgrk A 
bdkbZ & 3     
ehfM;k ys[ku % tulapkj izkS|ksfxdh ,oa pqukSfr;kWa A fofHkUu tulapkj ek/;eksa dk Lo:I 
&eqnz.k]JO;]n’̀;&JO;]baVjusV A 
JO; ek/;e&jsfM;ks %& ekSf[kd Hkk"kk dh izdf̀r]lekpkj ys[ku ,oa okpu]jsfM;ks ukVd] mn~?kks"k.kk 
ys[ku] Qhpj rFkk fjiksrkZt A   
bdkbZ & 4     
n’̀; JO; ek/;e%& ¼fQYe] Vsyhfotu]ohfM;ks½ n’̀; ek/;eksa ¼ok;l vksoj½ Vsyh Mz~kek] MkD;w 
Mz~kek]laokn ys[ku] baVjusV lkexzh lt̀u A   
bdkbZ &5     
iVdFkk ys[ku vkSj mlds fofo/k  :Ik % lkfgR; dh fo/kkvksa dk n’̀; ek/;eksa esa :ikarj.k A 
foKkiu ys[ku vkSj foKkiu dh Hkk"kk] foKkiu ds fofo/k :Ik A 
vad foHkktu & fu;fer 
 
ikapksa bdkbZ ls ikap fuca/kkRed iz’u 17 & 17 vadksa ds A 
 
vad foHkktu & Lok/;k;h 
 
bdkbZ 1 ls 4 rd fuca/kkRed iz’u izR;sd & 20 vad 
 
bdkbZ 5 fVIi.kh 10+10 = 20 
 
 


